
∆οµή ατόµων 

1) Στο άτοµο του υδρογόνου υπάρχει το τροχιακό 2p; Μπορεί να βρεθεί στο άτοµο του υδρο-

γόνου ένα ηλεκτρόνιο, έχοντας τετράδα κβαντικών αριθµών (2,1,0, ½ ); Αν ναι, τι θα συνέ-

βαινε στο άτοµο αυτό; 

2) Ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

i) Για να ορίσουµε µια στιβάδα, χρειαζόµαστε έναν κβαντικό αριθµό. 

ii) Για να ορισθεί ένας υποφλοιός, απαιτείται η γνώση τριών κβαντικών αριθµών. 

iii) Για να ορισθεί ένα τροχιακό χρειάζονται δύο κβαντικοί αριθµοί. 

iv) Η υποστιβάδα µε l=0 περιέχει ένα τροχιακό. 

v) Η υποστιβάδα µε l=1 περιέχει τρία τροχιακά. 

vi) Το κάθε τροχιακό ορίζει µια υποστιβάδα. 

3) Στην πέµπτη στιβάδα ενός ατόµου: 

i) Πόσες υποστιβάδες υπάρχουν; 

ii) Πόσα τροχιακά υπάρχουν; 

iii) Πόσα ηλεκτρόνια µπορούν να µπουν; 

4) Να εξηγήσετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος. 

i) Σε κάθε τροχιακό µπορούν να τοποθετηθούν µέχρι δύο ηλεκτρόνια, επειδή ισχύει ο 

κανόνας του Ηund. 

ii) Το σχήµα ενός τροχιακού καθορίζεται από την τιµή του αζιµουθιακού αριθµού l. 

iii) Η υποστιβάδα 3p έχει περισσότερα τροχιακά από την υποστιβάδα 2p. 

iv) Η υποστιβάδα 3d έχει περισσότερα τροχιακά από την υποστιβάδα 4p. 

v) Η στιβάδα L έχει δύο τροχιακά. 

vi) Σε κάθε άτοµο ο αριθµός των s τροχιακών, είναι µεγαλύτερος από τον αριθµό των p 

τροχιακών. 

5) ∆ίνονται τα ζεύγη:  α) 21Sn,  24Cr
3+
.  β) 26Fe,  27Cο

+
.    γ) 24Cr, 26Fe

2+
.  

Σε κάθε ζεύγος έχουµε τον ίδιο αριθµό ηλεκτρονίων. Έχουµε και την ίδια ηλεκτρονιακή 

δοµή; 

6) Να γράψετε την ηλεκτρονιακή δοµή των παρακάτω ιόντων : 
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7) Σε ένα ουδέτερο άτοµο Α τα τροχιακά 1s,2s,2p,3s,3p,3d,4s είναι πλήρως κατειληµµένα.  

i) Ποιος ο ατοµικός αριθµός του ατόµου Α;  

ii) Ένα άλλο άτοµο Β έχει 2 ηλεκτρόνια λιγότερο. Ποια η κατανοµή των ηλεκτρονίων του 

Β στα διάφορα τροχιακά; 

8) Ποιες από τις επόµενες ηλεκτρονικές δοµές αντιστοιχεί στην θεµελιώδη κατάσταση του 

θείου: 
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Να δικαιολογήστε γιατί είναι λάθος οι άλλες δοµές. 

9) Ποια από τα άτοµα των επόµενων στοιχείων έχουν το µεγαλύτερο αριθµό µονήρων ηλε-

κτρονίων:  

    1) Νe.   2) Ρ.  3) Ο.  4) Β. 

 



10) Από τις ακόλουθες δοµές για το άτοµο του οξυγόνου (Ζ=8) στη θεµελιώδη κατάσταση: 

 
i) δεν υπακούουν στον κανόνα του Ηund:  

 α. οι (ΙΙ) και (ΙV)    γ. η (ΙΙ)  

 β. οι (Ι) και  (ΙΙΙ)    δ. η (ΙV)  

ii) υπακούουν στην αρχή της ελάχιστης ενέργειας:  

 α. οι (Ι), (ΙΙ) και (ΙΙΙ)   γ. η (ΙV)  

 β. οι (Ι), (ΙΙΙ) και (ΙV)   δ. όλες  

iii) δεν υπακούουν στην απαγορευτική αρχή του Ρauli:  

 α. η (Ι)       γ. η (ΙΙΙ)  

 β.  η (ΙΙ)      δ. η (ΙV). 

11) Το άθροισµα των κβαντικών αριθµών του spin για το σύνολο των ηλεκτρονίων ενός ατόµου 

στοιχείου ∆ είναι ίσο µε 6
7
2
  . 

i) Βρείτε το συνολικό αριθµό των µονήρων ηλεκτρονίων στο άτοµο Σ. 

ii) ∆εδοµένου ότι το στοιχείο Σ δεν είναι υπερουράνιο (Ζ¿92), βρείτε τον ατοµικό του α-

ριθµό.  

iii) Σε ποια οµάδα και ποια περίοδο του Π.Π. ανήκει το στοιχείο Σ; 

12) Ένα στοιχείο Χ περιέχει 18 νετρόνια και 17 πρωτόνια.   

i) Ποιος ο ατοµικός και ποιος ο µαζικός αριθµός του Χ.   

ii) Ποια η κατανοµή των ηλεκτρονίων του;   

iii) Σε ποια οµάδα του Π.Σ. ανήκει;   

iv) Ποια από τα στοιχεία    
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   Β  και  
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   Γ ,  ανήκουν στην ίδια οµάδα και ποια στην 

ίδια περίοδο µε το Χ.   

v) Κατατάξτε όλα τα παραπάνω στοιχεία και το Χ κατά σειρά αυξανόµενης ηλεκτραρνητι-

κότητας  

vi) Ποιοι οι µοριακοί τύποι των ενώσεων του Χ µε Mg, O2 και Al;   

13) Να κάνετε τις αντιστοιχίσεις των στοιχείων της Ι. στήλης, µε τον τύπο του οξειδίου του 

(στήλη ΙΙ), το σηµείο βρασµού του (στήλη ΙΙΙ) και τον χαρακτήρα του (στήλη ΙV). 

 

14) Τα άτοµα των στοιχείων Σ1; Σ2, Σ3, Σ4 και Σ5 έχουν στη θεµελιώδη κατάσταση αντίστοιχα 

13, 5, 2, 6 και 14 ηλεκτρόνια των οποίων η τιµή του κύριου κβαντικού αριθµού n είναι 3. 

α) Υπολογίστε τους ατοµικούς αριθµούς των στοιχείων Σ1; Σ2, Σ3, Σ4 και Σ5.  

β) Βρείτε την περίοδο και την οµάδα του Π.Π. στην οποία ανήκει καθένα από τα στοιχεία 

αυτά.  

γ) Ταξινοµήστε τα στοιχεία αυτά σε µέταλλα, αµέταλλα. Ποια απ' αυτά ανήκουν στα στοι-

χεία µετάπτωσης;  

Ι ΙΙ ΙΙΙ ΙV 

Στοιχείο Οξείδιο Σηµείο βρασµού χαρακτήρας 

11Α ΣΟ -20°C Όξινος 

13 Β Σ2Ο3 80°C Βασικός 

16 Γ Σ2Ο 520°C Επαµφοτερίζων 

20 ∆ ΣΟ2 610°C  

 

1s  2s  2p  

(./)  (./)  (./)  (.)  (.) (Ι) 

(./)  (./)  (./) (./) (  ) (ΙΙ) 

(./)  (..)  (./)  (.)  (.) (ΙΙΙ) 

(./)  (. )  (./)(./)(. ) (ΙV) 

 



δ) Υπολογίστε τον ατοµικό αριθµό του στοιχείου Χ το οποίο έχει τον µέγιστο   αριθµό   η-

λεκτρονίων που χαρακτηρίζονται από τον κύριο κβαντικό αριθµό n = 3 και το µικρό-

τερο δυνατό ατοµικό αριθµό. 

15) Τα στοιχεία Α-Ε έχουν ατοµικούς αριθµούς Α=11, Β=15, Γ=17, ∆=36 και Ε=50. Ποιο από 

τα Α-Ε: 

i) είναι µονοσθενές µέταλλο,  

ii) έχει την µικρότερη ατοµική ακτίνα,  

iii) έχει οξείδιο που είναι ιοντική ένωση,   

iv) έχει ένωση µε υδρογόνο που είναι ισχυρό οξύ,   

v) σχηµατίζει ένωση του γενικού τύπου ΧCΙ4,  

vi) είναι το περισσότερο ηλεκτραρνητικό,  

vii) υφίσταται ως διατοµικό αέριο;  
Π.Μ.∆.Χ. 1992 

16) Στη γραφική παράσταση δίνεται ο λογά-

ριθµος της απαιτούµενης ενέργειας για 

την απόσπαση και των 19 ηλεκτρονίων 

από ποσότητα ενός mοl καλίου. 

i) Ποιο ηλεκτρόνιο αποµακρύνεται ευ-

κολότερα από το άτοµο του καλίου 

και γιατί; 

ii) Πόσες φορές µεγαλύτερη είναι η ε-

νέργεια ιοντισµού του επόµενου η-

λεκτρονίου; Πού αποδίδετε αυτή η 

διαφορά; 

iii) Να σχολιάσετε τη µεγάλη διαφορά των ενεργειών ιοντισµού του 9
ου
 και του 10

ου
 ηλε-

κτρονίου; 

17) Να µελετήσετε τον παρακάτω συνοπτικό Π.Π. και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που 

ακολουθούν: 

 
i) Ποιος συνδυασµός στοιχείων θα δώσει την πιο ιοντική ένωση; 

ii) Ποια στοιχεία έχουν τις ηλεκτρονικές δοµές:   

  α)  1s
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iii) Ποιο από τα στοιχεία Να, Rb, CΙ έχει τη µεγαλύτερη πρώτη ενέργεια ιοντισµού; 

iv) Ποιο από τα οξείδια στις παρακάτω σειρές θα είναι πιο όξινο:  

    α) Β2Ο3, CΟ2, RbO.   β) SiΟ2, Η2Ο, Cl2Ο. 

v) ∆ίνονται οι ενώσεις:  

 α) RbΒr, CsF, ΑlCl3        

 β) ΜgΟ, CαΟ, Κ2Ο,  Ρ2Ο3.    

 γ) Β2Ο3, Αl2Ο3, SiΟ2, Ο2, SΟ2.  

Ποιες από τις παραπάνω ενώσεις είναι ιοντικές και ποιες οµοιοπολικές. Κατατάξτε τις ενώ-

σεις κάθε οµάδας από την πλέον ιοντική προς την πλέον οµοιοπολική. 

 

3Li 4Be 5B 6C 7N 8O 9F 10Ne 

11Na 12Mg 13Al 14Si 15P 16S 17Cl 18Ar 

19K      35Br  

27Rb      53I    

55Cs      85At  
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αριθµός ηλεκτρονίων που ιοντίζονται 



18) Να γραφούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis: 

i) Η2Ο, ΝΗ3, Η2S, SΟ2, SΟ3, SΟCΙ2, Η2Ο2. 

ii) ΝαCΙΟ, ΗCΙΟ4, Να2CΟ3, ΗΝΟ3, ΝaΟΗ, Cα(ΟΗ)2, ΚΗCΟ3. 

iii) ΝΗ4
+
, ΝΟ2

-
, SΟ4

2-
, CH3ΝΗ3 

+
. 

 

 


